

# 社火排练闹新春 民俗展演年味浓

本报讯 通讯员张彦蕊报道:锣鼓喧天迎盛世,载歌载舞庆新春。连日来,吉木萨尔县大有镇积极排练社火节目“玉兔迎春”。

走进社火排练现场,演员们身着华丽的服饰,打着欢快的鼓点相继亮相,脸上的喜悦难以掩饰。伴着铿锵有力、热闹非凡的锣鼓声,只见舞龙人手持长龙,似蛟龙出海,一会儿在人群中穿梭,一会儿在半空中腾飞;与此同时,两只憨态可掬的狮子踢跳翻蹬,立卧滚抖,令在场的群众目不暇接,拍手叫好。

“很久没有看到这么热闹的场景了,过春节少了社火就少了年味。今年的社火表演带领大家品味年俗,村里人都非常高兴,过年的气氛更浓了。明年社火表演我还要参加!”大有镇广泉下村村民丁荣荣笑呵呵地说。

今年,大有镇及早着手,对2023年元旦、春节期间群众文体活动进行安排部署,号召6个村的村民组建社火表演队,主要有舞龙舞狮、威风锣鼓以及秧歌等,参加人数超过300人。目前,社火排练正在火热进行中,计划在元宵节当天,为全县各族干部群众呈现一道丰富多彩的“文化大餐”。

春节要热闹,锣鼓加社火。春节期间表演社火是我国古老的民间文化年俗,包



近日,吉木萨尔县大有镇秧歌队正在紧锣密鼓地排练社火节目。 张彦蕊 摄

含了传统文化中许多的非遗项目,是民俗文化中参与人数最多,也是观众喜闻乐见的民俗活动之一,是传统年味里不可缺少的文化活动。对此,大有镇党委副书记杨文说:“此次迎新春社火表演活动,群众积极性非常高。精彩的社火表

演不仅丰富了群众的业余文化生活,还展示了大有镇各族群众积极向上的精神追求,承载着大家对新一年的美好期盼。村民以极富特色和乐趣的社火表演热情颂扬党的惠民政策,推动党的二十大精神落地生根。”



为加强吉木萨尔县泉子街镇小学校师生的消防安全意识,让全体师生掌握更全面的消防安全知识,1月28日,吉木萨尔县消防救援大队联合吉木萨尔县泉子街镇小学开展了“走进消防队 致敬‘火焰蓝’”寒假户外拓展研学活动。图为消防救援人员为学生佩戴消防安全腰带。

夏飞 摄

## 小课堂上学剪纸 巧手童心传非遗

本报讯 通讯员赵浪浪报道:为充分发挥社区资源优势,提升社区服务功能,给辖区小学生、外来务工人员子女提供学习辅导,近日,吉木萨尔县北庭路社区开设了“红领巾”小课堂,为孩子们提供了一堂堂丰富多彩的特色课程,解除了家长的后顾之忧。

这两天,北庭路社区邀请辖区“剪纸达人”邓明芬给孩子们上了一堂名为“巧心妙剪小兔子”的剪纸主题课。课前,社区工作人员精心布置活动场所,提前为孩子们准备好剪刀、彩纸和图样等用具。“辞旧迎新,兔年吉祥。今天我们要剪的是一只可爱的小兔子,现在先练习剪曲线。一会儿大家比比看,哪个小朋友能把小兔子剪得最好看。”邓明芬说。

在邓明芬的指导下,每个小朋友根据自己的喜好选择不同形状的小兔子图样进行描边,画出花样。老师从折叠到剪法,一步步细致地讲授,孩子们则有样学样,忙得不亦乐乎。“孩子们,剪纸要注意力集中,静下心来,才能剪出完美的图样。”邓明芬笑着提醒说。

吉木萨尔县第五小学学生赵其超举着



「红领巾」小课堂,辖区剪纸老师为各族小朋友讲解剪纸技巧。 赵浪浪 摄

小兔子剪纸对笔者说:“我很喜欢在这里写作业、做手工。在这儿不仅有叔叔阿姨、哥哥姐姐辅导我不会的功课,还能学习好多手工技艺,提高动手能力和艺术鉴赏能力,真好。”

据悉,在“红领巾”小课堂上,北庭路

社区干部和辖区优秀返乡大学生主动承担起辅导功课、代管孩子的任务,带领孩子们观看爱国教育影片,向他们宣传安全知识,组织手工剪纸、阅读竞赛等形式多样的活动,让孩子在娱乐中学习、在学习中进步,达到寓教于乐的效果。

刘德亮:

## 养驴走上致富路

本报记者 何龙 文/图



1月30日,吉木萨尔县北庭镇西上湖村养殖户刘德亮检查毛驴生长情况。

“天上龙肉,地下驴肉”,毛驴浑身上下都是宝。在吉木萨尔县北庭镇西上湖村,村民刘德亮靠养驴走上了致富路。

9年前,刘德亮靠着手头上的近10头驴开始起步。如今,走进刘德亮家的养殖场,饲养舍内80余头膘肥体壮、体型健硕的毛驴正在饮水吃草,几头小毛驴在圈舍内撒欢儿。

“毛驴真不好养,繁殖速度很慢,草料的把控也很重要,草多了不长膘,少了不长肉。尤其哺乳期间的毛驴的饲料配比更难把控,你得让它多产奶,少长肉。”刘德亮告诉记者。

这几年,毛驴的肉和奶的价格渐涨,养驴产业在当地慢慢发展起来。2020年,刘德亮在县城开了一家驴奶店,每天的驴奶供不应求,每公斤驴奶售价80元,每年刘德亮仅靠售卖驴奶就可以收入10万元。

近年来,北庭镇充分利用资源和区位优势,大力发展优质畜禽产业集群,打造“一村一品”的产业发展新格局,推动了全镇特色养殖业规模和水平大幅提高,像刘德亮一样发展特色产业增收致富的村民也越来越多。

## 吉木萨尔县发放公益

### 爱心捐助资金

本报讯 通讯员冯倩玉、巴哈加那提、萨吉达报道:近日,吉木萨尔县民政局举行了“人民至上·迎新春 送温暖”公益爱心捐助资金发放仪式。

发放仪式上,昌吉州民政局福利彩票中心为吉木萨尔县32户困难群众每人发放了2000元的福利彩票公益爱心捐助资金,累计发放资金6.4万元,让困难群众切实感受到了州党委、政府和社会爱心组织的温暖与关怀。随后,受助家庭代表作了发言,表达了对他们最诚挚的谢意。

接过满载爱意和希望的公益爱心捐助资金,该县庆阳湖乡大东沟村返乡大学生热鸥先·巨马别克激动地说:“感谢党和政府对我们的关心关爱,今后,我一定会好好学习、努力工作,不辜负大家的期望,尽我所能回馈社会!”